

# 驱车2500公里 汶川农民送水到贵州

昨日凌晨,汶川县水磨镇5个农民从贵州望谟县返回了家乡,他们这一趟不容易,往返2500公里,只为将“爱心水”送到灾区。

“过去别人帮助过我们” 杨安军是这次千里送水的组织者。他告诉记者,此次送水缘起3月27日几个朋友在茶楼摆龙门阵,当时,电视上正在播放贵州望谟县麻山村缺水的新闻,几个人看后一阵感慨,觉得贵州人民太苦了,有必要为旱区做点什么。

“大家都觉得旱灾那么严重,我们应该捐点款,为他们做点什么。”杨安军回忆说,这句感同身受话语的背后是地震后一段悲痛而温暖的记忆。“地震之后,有很多好心人给我们送吃的,送喝的,我们才挺了过来。别人帮助我们,别人有难了,我们也不能袖手旁观。”几句简单而朴实的话是此次送水行动的全部动力。说干就干,在场的7个人马上掏出了钱包,杨安军2000元、王泽彬1000元……不同的金额同样的爱心,当场几人就捐了8000元,足够买几吨水了,可是路费却没有着落,即便自己开车去,也需要数千元的路费。几个人一阵商议,决定在水磨镇市场募捐一点路费。“我相信水磨镇老百姓都有这份爱心的。”当天下午和晚上,他们共募捐到3000多元。

“当地老板被我们感动” 29日一大早,其中的5个人就开着王泽彬刚买的小车出发了,为了节省钱,几个人决定到贵州望谟县后再买车。在路途中,节省时间就等于节省了钱,几个人轮番充当司机,希望以最快的时间赶到贵州,即便有地图在手,依然不免走了岔路,在路途上耽搁了两个晚上,5个人挤在60元标准的小旅馆里,早上吃5元一碗的面,中午吃7元的快餐,甚至为了少交些过路费,尽量走县道乡道,所有的行为都为四个字:“省钱买水”。

连日赶路,30日,5个人抵达了望谟县,在县城纯净水批发部买水,一阵解释后,老板听闻5个人竟然从千里之外的汶川过来送水,一阵感动,不但把每件的价格从20元降到18.5元,还主动出动车自家的货车,以50公里150元的价格为他们送水到麻山村,在王泽彬保留的送货清单上,展示了这一过程,原本只购买500件纯净水又增加了30件。“老板人太好了,她让利三分,麻山村老百姓就多喝三瓶水。”王泽彬说。爱心便这样在你我之间传递。

“收费站为我们开绿灯” 4月1日早上7点,几个人装上车,崎岖的山路,摇摇晃晃几个小时抵达麻山村义务教育学校。学校的学生每个人一天只有一瓶水,许多学生只喝半瓶,剩下半瓶带回家给父母喝,“听学生这样说,觉得人间的爱如此相似,和我们一样,在地震来临时守望相助,食品你让我,我让你。”麻山小学当时的存水只够维持三天,王泽彬他们送的水,将有水的日子延迟了几天。

当日,5个人便往回赶,由于路已熟悉,驾轻就熟,昨日凌晨1点便回到了水磨镇,归途中,每个收费站得知他们是汶川前往送水的农民,除了一条高速公路外,其他一律大开绿灯,免收过路费。“为此我们省了好多钱,这些人都太好了”杨安军欣慰地说。

钟美兰 记者 陈诚



## 预测

### 近期降雨有限 西南旱情仍严峻

从3月22日至4月2日,西南地区连续降下了几场雨。然而这一波降雨对于旱区的旱情缓解作用有限,旱情依然严峻。国家防总办公室副主任张旭昨天在接受央视采访时表示,这一波西南地区降雨量平均在16到39毫米,总的看来降雨量总体不大,并且分布不均匀,西南五省区市除重庆市农业旱情基本解除以外,云南、贵州、广西和四川,农业受旱面积有的还是呈增加的趋势。人饮困难的人数随着水源的减少,也是呈增加的趋势。

根据防总最新的统计,全国耕地受旱面积为1.16亿亩,因旱饮水困难人数达2452万人,气象部门预测,四月份旱区降雨仍然偏少,水源的短缺问题将更加严重,旱情形势仍然十分严峻。

据新华社



▲天峨县金沙小学的同学在排队等候送水的消防车 新华社发

## 17县城分片限时限量供水

### 贵州

随着旱情的持续发展,贵州部分城镇开始出现饮水困难。目前,已有17个县城采取分片限时限量供水。

记者3日从贵州省防汛抗旱指挥部了解到,目前17个出现饮水困难的县城中,丹寨、开阳、册亨、望谟、龙里、瓮安、独山、万山等8个县城的供水能力可维持一个月左右,修文、息烽等9个县城供水能力可维持两个月左右。眼下,这17个县城已采取分片区、限时、限量供水方式,以保障当地居民的基本生活用水。

日前,贵州省防汛抗旱指挥部已经完成全省城镇供水情况摸底,要求各水利部门计算好水量,制定城镇供水应急预案,保障极端干旱天气状况下的人饮安全。 据新华社

## 科学家把脉西南大旱 1个月内开发地下河3-5处 解决10万缺水群众饮水难

### 抗旱

西南大旱,使群众生活陷入危机。科技部高度关注旱情,立即启动了应急响应,组织抗旱专家组48小时内赶赴云南,详细调研旱情。科学家从找水、种粮到供水等环节,详细把脉西南大旱。

科技部部长万钢还呼吁我国汽车企业行动起来,为抗旱救灾提供供水车等专用车辆。

“老百姓只能找看得见的,我们则根据岩溶地质特点寻找看不见的水。”正在贵州省贵定县率队找水的唐健生研究员说,带着丰富的基础地质数据资料和先进的探测技术,科学家们在缺水严重、人口众多的地方寻找能开采到地下水的点,进行施工。已抵达贵州一周的唐健生说,他带的小分队在贵州8个县展开找水行动,选好的点即将开始施工。据了解,云南、广西等地也都迎

来了像唐健生研究员这样的找水小分队。中国地质科学院岩溶地质研究所本次应急响应找水的目标任务是,争取在一个月内在干旱严重的云南文山、贵州独山、广西河池与百色岩溶地区完成5000米的地下水勘探工程,成功打深井10至15眼,开发地下河3至5处,直接解决10万缺水群众的饮水问题。

### 种粮

来自国家防总办公室的数据显示,截至3月30日,全国耕地受旱面积1.16亿亩。目前,西南地区冬小麦、油菜等小春作物减产已成定局,旱灾还导致春播、春耕难度增大,大春作物是否能够丰收仍是问号。

对此,中国工程院院士、旱地农业专家山仑认为,通过科学灌溉,选择抗旱品种和抗旱作物等方法,西南旱区农作物生产还可有所补救。“原本需要灌溉用水四五十方的一亩地,如果在作物根部挖穴,将水注入其中,那么大约十方水就可维持一亩地作物的存活。”他说,通过使用药剂,也可提高作物的抗旱性。山仑还建议,由于西南地区气温较高,可以选择较为抗旱的品种进行补种。

“从云南等地发生的灾情来看,对农村饮水安全不够重视值得反思。”中国工程院院士,长安大学教授李佩成说,尽管云南等地历来水源并不短缺,但农民个人只是打浅井。这样的供水工程遇到较长期的干旱,便会干涸断流。李佩成建议,总结梳理中外研究成果和成功经验,下决心在3至5年内,完善农村包括小城镇的供水系统。

“西南干旱对生态系统影响将是长远的、潜在的。”中国环境科学学院院长郑国辉认为,这次百年不遇的极端干旱气象条件对西南地区生态系统演替、生物多样性、生态系统服务等可能造成长期影响。 据新华社



▲陆良县大莫古镇德格海子彻底干枯,村民正在挖运河底干泥作肥料。 新华社发

# 8级地震短信引恐慌 愚人节的玩笑开大了

### 海南地震局出面辟谣:地震预报消息是由政府部门发布,短信纯属捏造

4月1日是愚人节,一条令群众惊恐的信息通过手机在海口市传播,打破了节日的氛围。为何一条信息能引起如此恐慌?仔细一看记者也不禁一身冷汗:“今晚本岛东北海面发生8级以上的地震和海啸……”对此,海南省地震局严正辟谣:“此信息纯属谣言。”

### 愚人节:地震短信蔓延引恐慌

4月1日上午10时30分,一条内容为“今晚本岛东北海面发生8级以上的地震和海啸,希望各位公民向高处转移,谢谢合作!”的信息,在海口市通过手机蔓延,发送信息的手机号码为“133898701xx”。收到信息的网友更是持续了一天的心惊肉跳。“我给朋友和家人打了电话确认,有不少人都收到了同样的信息,恐慌困扰了我们一整天,根本无法安心工作。”网友王先生发帖讲述自己的惊悚经历,当晚他甚至和家人在小区外的广场上呆了几个小时避震。

记者获悉,同许先生一样,接到此类短信或电话的人不计其数。

### 地震局:地震预报信息属谣言

为证实信息是否准确,记者连线了海南省地震局。据海南省地震局

“今晚本岛东北海面发生8级以上的地震和海啸,希望各位公民向高处转移,谢谢合作!”——愚人短信

办公室主任陈定介绍,目前,现有的技术条件还不能“准确”预测地震发生的具体时间、震级等。由于地震预测需要一些具体的条件、具体的环境,且地震的类型很复杂,所以地震预测现在还只是处在试验阶段。每一次地震类型都不一样,不能简单地“有”还是“没有”。群众此次收到的地震信息精确到了哪一天、哪个时间段甚至精确到了震级,可以确定是谣言。

“群众收到发生地震海啸的信息纯属谣言,请大家不要相信。”陈定说,地震预报信息是由政府主管部门依法发布,而不是由某个机构或个人发布,就是省地震局也无权发布地震消息。

### 网友:应打击发布假信息人员

对于愚人节的地震短信是谣言,有网友表示谴责,“虽然是愚人节,但也不应如此愚人,实属不该。”“我们经常收到一些不法分子利用手机和信息台发布的造谣海啸假信息,让一些不明真相的群众人心惶惶,确实不道德。”市民马先生表示。

### □新闻链接

#### 山西地震谣言发布者被刑拘

虎年春节前,因一条地震谣言信息通过手机和网络传播,致使一场大规模群众恐慌在山西蔓延。今年2月20日晚至21日凌晨,许多山西人离家,躲避在广场、公园等地,夜不归宿,甚至开车逃往外乡。

最后,经过当地政府部门的广泛辟谣后发现,是有居心不良者在散布谣言造成群众恐慌恐慌,后经山西警方调查后,认定发布谣言信息的一名太原人为最早散布谣言者,并将嫌疑人名人依法刑拘。 宗欣



### 南航空姐 辅导“国门警花”

4月2日,大连边防检查站邀请南航大连分公司“桃花乘务组”乘务长岳红为女警官讲授礼仪专业知识,使女警官能够以更加规范、优雅的仪态服务进出境旅客。 据新华社

### 斥资两亿 黄鹤楼整改升级

享有“天下江山第一楼”“江南三大名楼之首”美誉的武汉黄鹤楼,去年首次被国家旅游局亮起了“黄灯”勒令整改。景区有关部门表示,今年景区将投资近两亿元用于全面整改升级。

近日,记者从黄鹤楼公园管理处了解到,去年9月,国家旅游局专家组对景区暗访周边指出,景区内停车场、周边交通、指示牌及网络建设尚不符合标准。经过反复讨论,专家组最终下达《整改通知书》。这是黄鹤楼自2007年成为首批国家5A级旅游景区以来首次面临摘牌危机。 欣华



## 网帖曝职校董事长玩弄多名女生

近日,一篇名为《北京某职业学院董事长的“香艳短信”》的帖子在网上疯传。帖子称,该学院院长与多名女生有不正当关系,并将董事长与多名女生的暧昧短信内容公布。前天,帖子中涉及的董事长回应称,此事是有人为陷害他而传播的,已向警方报案。目前,北京市教委已介入调查。

北京某职业学院一位学生家长向记者反映,连日来,网络上疯传孩子所在学校董事长的“香艳短信”,其中涉及到的几位是女学生。

不堪,其中有两女性提到堕胎,多名女性谈及“陪睡”等问题。

3月31日,记者来到学校调查此事。该校一名杨姓副校长称,近日她在网上看到有人贴出了“香艳短信”内容,且相信职工处接到了一封匿名信,“我才相信汤董事长的事情是真的”。

前不久,北京某职业学院一名女学生向记者表示,此事是因自己与杨副校长就股权发生纠纷,对方有意陷害,他已就此事全权委托律师处理。

北京市教委办教育处工作人员称,这个学校是教委批准的,“这个事情我们已经知道了,但是网上流传的内容还未得到证实。另外获取这些信息的渠道是否合法,发布渠道是否合法,都需要进一步的调查,我们非常重视这个事情,但目前还没有结论。” 据《京华时报》

## 85岁老人饿死 干部称“谁叫他没儿子”

安徽省太和县人李兴镇程寨村一位85岁的老人,在儿子今年1月死后,无人照料,被活活饿死在自己栖身的废墟里。面对村民们对村干部不履行救助责任的指责,村干部的回答是:“谁让他没有儿子。”

### 没生活来源老人挨饿

程先生说:“儿子死后,无依无靠的程保平老人生活不能自理,在本村要饭保命,村干部却视而不见。”另一位同样姓程的村民告诉记者,儿子死后,程保平老人只能靠邻居救济维持生命,由于没有固定的生活来源,老人天天挨饿。程保平死后,一些村民指责村干部不履行救助责任,“但是村干部程祥安却回答说:谁让他没儿子。”程先生说。

### 儿子死后无钱安葬

记者采访了程寨村村民委员会徐主任,对于记者问为何村干部对无生活来源的程保平不闻不问,徐主任回答说:“我只知道他是个五保户,具体情况我也不清楚。”记者问徐主任平时是否经常去老人提供过救济,徐主任说:“好像没有。” 据《潇湘晨报》

### 学校按捐款多少给学生颁奖

前不久,北京某山区后十三里小学向学生们号召向旱区献爱心、发动“一人一瓶水”捐款活动。家长张华(化名)说,前天中午,他的孩子放学回家后哭个不停,经询问他才知道,学校给他们班捐款最多的同学颁发了“最具爱心奖”的奖状,而其他孩子却没有得到。张华认为,学校颁奖

的举动会给孩子造成不好的影响,将刺激孩子的攀比心理。学校的宋老师表示,老师在捐款前对学生明确说过,要学生用自己平时积攒的零花钱捐款,而不是向家长要钱。此次颁奖,是对孩子节省零花钱、献出自己爱心的一种鼓励,而非奖励捐款多的行为。 据《京华时报》

## 稀世国宝骑吼观音铜像 流落美国72年后归国

流落美国72年后,稀世国宝“明代骑吼观音铜像”终于回归中国,昨日在中华最古老观道场——苏州观音寺找到归宿。

昨日,暂时供奉该国宝的千年古刹包山寺内,香火缭绕,信众云集。在肃穆的诵经法号声中,随着开光仪式的举行,这尊举世唯一的青铜观音身像也揭开神秘面纱。

观音身像高约1.7米,青铜铸。头戴七叶花冠,面庞圆,身有被帔,下垂狮身,端坐仰莲形成的莲花座上。狮子回首仰天,整体造型生动,法相庄严。

据国内著名文物及考古专家介绍,此像在国内佛学界极为罕见,是我国唯一的一尊,距今已有600多年的历史,实属稀世国宝。而其几经辗转的传奇故事,也堪称佳话。

据悉,1938年底特律邮报创办人乔治·布思从中国古董商手中购买了该金铜像后,一直陈列于美国克莱恩布鲁克基金会所属艺术学院,后被赠予密西根州艺术馆。

2004年,此像被美国古董商詹姆士私下出售。中国文物收藏家、美中收藏家协会副会长沈方山偶遇该金铜像,遂竭尽财力,以分期付款方式在2年后将其购回。尔后,美国佳士得拍卖行拍卖员拍买时出价出让,沈方山出于爱国之情执意不肯,去年年底将该金铜像运回上海,欲转为国内机构或个人收藏。

“此事在海外外引起了巨大轰动。苏州观音寺得知此信息后,立即发愿保护国宝,绝不能再让其再次流失海外!”苏州观音寺建设发展有限公司董事长王玉娟介绍说,经不懈努力,观音寺最终取得了该佛像的所有权,此国宝也于3月26日由美国著名侨领沈方山夫妇从美国经上海护送到苏州西山包山寺暂时供奉。 宗欣



▲骑吼观音铜像回归 图据《扬子晚报》